

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 16 minutos, y se pone á las 6 horas y 50 minutos.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'30 mañana, 2'45 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'45 y 5'55 (m.) t.
De Manacor á La-Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—La muerte gloriosa de santa Juana Francisca Fremiot, de Chantal, en Moulins, en Francia.

El tránsito de los santos mártires Luxorio, Ciseo y Camerino, en Cerdeña; los cuales en la persecucion de Diocleciano por mandato del presidente Delfo fueron degollados.

San Bernardo Ptolomeo, abad, fundador de la Congregacion del monte Olivete, en Sena en Toscana.

CULTOS.—Mañana jueves.—En San Cayetano continuarán las Cuarenta Horas: exposicion á las seis y media, y á las diez misa mayor con sermón por D. Pedro Llompert. Al anochecer rosario, meditacion y la reserva.

En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicio de San Luis Gonzaga.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, á la Virgen del Amor Hermoso.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

Los pueblos del norte de Europa.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco por los pueblos septentrionales, en especial por los de Dinamarca, Suecia y Noruega, á fin de que disipadas por completo las tinieblas de la herejía, vuelvan todos á inflamarse en las llamas de vuestro amor.

PROPÓSITO.

Preservar á cuantos podamos de la herejía y errores modernos, y negar nuestro favor á los periódicos que son ó se llaman *liberales*.

A LOS CONSERVADORES.

Discuta un diario liberal conservador con otro periódico, afín suyo; y nosotros no entráramos ni salíamos en la contienda, verdaderamente ociosa, porque tiene por objeto averiguar una cosa ya olvidada de puro sabida: si está condenado el liberalismo en todos sus grados y matices.

Pero el diario liberal conservador, que sueña con nosotros, y se comprende, se volvió tambien á *El Siglo Futuro*, diciéndole á gritos que los católicos pueden apoyar al liberalismo conservador, porque la Iglesia no lo ha prohibido, y exigiendo á voces que se le cite, en caso contrario, la fecha del decreto.

Y *El Siglo Futuro* no contestó, porque ni se enteró siquiera; pero el diario liberal conservador quedó servido.

Porque un compañero nuestro le contestó:

«Y el caso es que *La Union Católica* tiene razon en eso del decreto.

No le hay.

Pero es lo que diría *El Imparcial* si estuviese en autos; tampoco hay decreto contra el partido fusionista, ni contra el partido radical, ni contra el partido posibilista, ni contra el partido zorrillista, ni siquiera contra el partido piista, y sin embargo, no se atreverá *La Union* á sostener que puede un católico ponerse á las órdenes del Sr. Pi y Margall.

¡Y no hay decreto que lo prohiba!

Y despues le recordaba todos los decretos en que se condena todo liberalismo.

Y otro compañero nuestro de otra provincia le recordó todos los documentos pontificios y episcopales reclamando contra la base fundamental de la política conservadora, ó sea el artículo 11; y todos los documentos episcopales que han condenado los errores más graves del liberalismo conservador.

Mas, sin entrar en la cuestion, agotada por nuestros compañeros, una cosa quisiéramos hacer notar al retador liberal conservador, periódico que tan sin ton ni son arremetió con nosotros. Y es que venirse á estas horas y en estas alturas con esas preguntas, á que ya contestan de coro los chicos que van á cualquier escuela cristiana, es como echarse á la calle con zapatos de hevilla, medias de seda, calzón corto, chupa, casaca, peluca empolvada, sombrero de tres candiles ó de tres picos y espadin.

¿Quién se acuerda ya de eso, ni dónde se ve cosa semejante, como no sea en alguna tienda de antigüedades ó en tiempo de máscaras?

Se reirán los conservadores, ocupados en consolidar las nuevas conquistas liberales y dispuestos á probar que nadie es más liberal que ellos, y las piedras se reirán, si ven andar por las calles á semejante figurin.

Eso se discutía ántes; pero ahora ¿quién no está enterado de cosas tan claras?

Los mismos conservadores, si quieren morir bien, las tienen que reconocer y confesar á la hora de la muerte. Y lo único que ahora podría ofrecer algun interes y alguna novedad sería que el liberalismo conservador se atreviera á responder á las tremendas condenaciones que desde los umbrales de la muerte, y disponiéndose á comparecer en el juicio de Dios, lanzaron sobre los fundamentos del liberalismo conservador, de donde se han seguido todas sus consecuencias, el señor conde de Toreno y el señor vicealmirante Antequera.

Uno y otro se arrepintieron y retractaron pública y solemnemente de haber cooperado á tan funesta obra. El señor conde de Toreno se arrepintió y retractó públicamente, además, de cuanto decretó ó hizo en la pública enseñanza que sea contrario á la doctrina católica. El general Antequera añadió que, aunque era ajeno á los estudios políticos y sociales, si hubiese previsto las consecuencias que se han deducido de aquella causa funestísima que él suscribió como ministro y votó como diputado, jamás la habría votado ni suscrito.

¡Háyalos Dios perdonado y téngalos ya en su santa gloria, como nosotros de todo corazon se lo pedimos!

Pero los vivos que persisten en sostener los principios y deducir las consecuencias de que sus antiguos compañeros ó jefes se arrepintieron y retractaron pública y solemnemente, para satisfacer á Dios y dar ejemplo á los hombres y reparar el escándalo, ¿qué nos cuentan á nosotros?

Ya no somos nosotros, son sus mismos compañeros y jefes los que les dicen, al morir, lo que hay de tremendo en ese negocio liberal conservador. Discutan, si se atreven, esas retractaciones; contesten, si pueden, á esas terminantes condenaciones lanzadas por dos moribundos sobre su propia obra; defiéndanse, si hallan manera, de las voces de arrepentimiento y contricion que salen de su propio campo; mediten las retractaciones de los que estaban con ellos mientras vivían, y á la hora de morir se espantaron y arrepintieron de haber contribuido á la obra que ellos todavía sostienen.

Ese es, para ellos, buen tema de discusion; ese puede ser punto de meditacion provechoso para ellos; eso les importa más y les corre más prisa que convencernos á nosotros de que aprobemos y tengamos por inocentes las obras de que se tienen que arrepentir y retractar en su última hora, para morir cristianamente, sus propios autores.

Y á nosotros déjenos, que tenemos que hacer algo más importante que estar perpetuamente discutiendo cosas que pasaron ya en autoridad de cosa juzgada.

LA SALUD PUBLICA.

Valencia 15 Agosto.

Las inhumaciones verificadas ayer en el Cementerio de esta capital fueron diecinueve. De ellas nueve de adultos.

Desde nuestra última crónica ocurrió una invasion en el camino Hondo del Grao, en la misma casa donde fué invadido por la mañana un niño que falleció poco rato despues.

El nuevo invadido fué tambien un niño de tres años, que murió por la tarde á última hora.

En el lazareto de San Pablo fué invadida una niña de tres años, hermana de la jóven que falleció en la calle de Lepanto.

La enferma fué trasladada al hospital de San José.

En la Carrera del Rio, traste 6.º, enfermó otra niña de 10 años, pero no se dió cuenta del caso en el centro sanitario hasta que se halló en el período agónico.

La visitó el médico municipal señor Martínez cuando estaba expirando.

En la casa de la enferma se tomaron las medidas convenientes por la brigada sanitaria.

La jóven que se hallaba en la ántes citada calle de Lepanto falleció anoche, y la casa ha sido desinfectada y desalojada, realizando esta última medida el teniente de alcalde señor Herrero, que ha podido convencer á los vecinos de lo procedente que esto era para su salud.

Esta mañana ha habido dos invasiones: una la portera de la casa núm. 25 de la calle de Caballeros, y otra en una casa de la calle de Sagunto.

La primera de estas invadidas es una niña de seis años que ha ingresado en el hospital de San José, y la segunda una mujer que ha sido aislada con su familia.

La familia de la niña ha ingresado en el lazareto de San Pablo.

En dicho lazareto existían hoy 98 individuos, en el campamento de Monte Olivete 131 y en el hospital de San José 8 enfermos, todos en buen estado.

En dicho establecimiento se han dado dos altas.

RESÚMEN.

En las últimas 24 horas han ocurrido las siguientes novedades:

Algemesí, 8 invasiones y 2 defunciones.—Alcira, 3 y 2.—Albalat de la Ribera, 2 invasiones.—Alfarrasí, 1 y 1.—Alberique, 1 invasion.—Alcudia de Carlet, 3 y 1.—Bélgida, 1 invasion.—Rotglá 1 idem.—Antella, 1 idem (nuevo)—Onteniente, 1 defuncion.—Tabernes de Valldigna, 2 idem.—Total, 16 invasiones y 10 defunciones.

—La *Gaceta* del 14 publica la siguiente declaracion:

«Habiendo trascurrido los veintiuna días que señala la real orden de 31 de Marzo de 1888, relativa á epidemias en territorio español, sin que se haya presentado invasion alguna de cólera en el pueblo de Guadasequies, del partido de Albaida, y en el de Sueca, cabeza de partido, ambos de la provincia de Valencia, deberán considerarse limpias las procedencias de dichos puntos, y sujetas tan sólo á la observacion que señala la mencionada real orden.

Noticias Nacionales.

En 12 millones de pesetas calcula un periódico el total de los seguros contratados anualmente en España por *La Equitativa* de Nueva-York.

No lo creemos.

No hay en nuestro país tontos para esa suma.

—La Compañía norte-americana de seguros la *New York*, ha llevado á los tribunales de Filadelfia á tres de sus más antiguos agentes, acusándolos de complicidad en estafas realizadas por 75.000 francos, en perjuicio de aquella Sociedad.

Es muy posible que si tales estafas hubiesen resultado en perjuicio de asegurados, los aludidos agentes hubieran corrido otra suerte.

Pero, ¡contra las Compañías!...

Eso sería el mundo al revés.

Aparte de que ciertas cosas no debe hacerlas nadie más que las Empresas aseguradoras.

¿Para qué están, sino?

EL ANCOR

PALMA 20 DE AGOSTO DE 1890.

— En las obras que se están practicando en el Mercadal de Gerona, frente la puerta principal de la iglesia, para la construcción de una cloaca, se ha hecho un importante hallazgo que suministrará nuevos datos para la historia de dicha ciudad.

El resultado de ésta, según dice *La Provincia*, ha sido que á una profundidad de tres metros, se encontraron seis sepulturas romanas, tres de ellas trabajadas en piedra, y las restantes de material de obra, cubiertas de téglulas.

Dichas sepulturas dada la forma característica de las que se hallan en descubierto, se han calificado de romanas, correspondientes al siglo IV ó V, llamando poderosamente la atención las dos sepulturas de alfarería que se hallan cubiertas con grandes baldosas, cada una de ellas, teniendo impreso al parecer con la mano, lo que podríamos llamar marca de fábrica; esas baldosas tienen aproximadamente 25 decímetros cuadrados por 6 centímetros de grueso.

Es de notar que no todas las sepulturas están orientadas de la misma manera, pues unas están de cabeza á poniente, mientras las otras lo están mediodía, y que por la construcción de las mismas se vé que las hay de cuatro órdenes distintos.

— Escriben de Málaga que ha quedado en aquella ciudad el moro Kandor, esperando á uno de los sobrinos de Maimon Mojatar, que debe llegar á esta en el primer vapor de Melilla.

Ambos se dirigirán á Madrid con objeto de gestionar cerca del ministro de la Guerra la libertad ó rescate de un hijo y dos sobrinos del antiguo bajá, prisioneros por consecuencia de los sucesos de Melilla.

Kandor asegura que Maimon ha recibido instrucciones terminantes del emperador de Marruecos para hacerse nuevamente, cargo del bajato que desempeñaba, único medio, según Kandor, de que la paz esté asegurada en aquella plaza.

— Parece que en breve se publicará una real orden modificando algunas prendas de uniforme que en la actualidad usan los cuerpos de ingenieros y de artillería.

La reforma se hará sustituyendo la guerrera actual por otra con cuello encarnado, vivos del mismo color y dos filas de botones, sable de tirantes, en vez de la espada, y una especie de dorman ó pelliza para prenda de invierno.

— Con motivo de las actuales Misiones de Bélgica en el Congo, se recuerda que, bajo la influencia de Portugal y de España, cuando este reino era una de nuestras provincias, floreció en tan remotas comarcas una dinastía de Reyes cristianos, y que la verdadera Religión fué poco á poco olvidándose por falta de Misioneros hasta la saludable reacción de nuestros días.

Noticias Extranjeras.

INGLATERRA.—Según telegramas de Londres, ayer tarde pasó en Birmingham á mejor vida el ilustre Cardenal Juan Enrique Newman, que era el más anciano del Sacro Colegio.

Nació en Londres el 21 de Febrero del año 1801; abandonó la herejía protestante, en que había nacido, y en 12 de Mayo de 1879, después de haber prestado señaladísimos servicios á la Religión y á sus compatriotas, fué elevado á la púrpura cardenalicia por el Papa Leon XIII. El ilustre finado era Cardenal del orden de Diáconos y tenía asignada la diacoina de San Jorge in Velabro.

Hasta antes de ayer, domingo, no se sintió enfermo el Cardenal Newman, cuya muerte ha sido consecuencia de una pulmonía, ó catarro, senil.

No sólo la Iglesia de Inglaterra, sino toda la Iglesia católica, está de luto por la pérdida de un varón de tantos merecimientos y virtudes, los cuales le habrán conseguido la inmarcesible recompensa de los justos.

BAVIERA.—El aprovechado rey de Baviera, en virtud de sus especiales regalias y de su potestad económica y tuitiva, etc., etc., nombró por sí y ante sí obispo de Bamberg á un tal Schonfeld que resulta haber sido en otro tiempo el más poderoso auxiliar de Dollinger, jefe de la secta de los viejos católicos, que tanto amargó el corazón del inmortal Pio IX, cuando el Kulturkampf estaba en su apogeo.

La Santa Sede, como era de suponer, negóse á sancionar tal nombramiento. Ante la inminencia de un cisma, ha tenido el Sr. Schonfeld el buen sentido de renunciar oficialmente á la prebenda que el rey liberalísimo le adjudicara.

FRANCIA.—La marquesa de Plesis Beliere ha dejado en testamento su magnífico palacio de Paris á Su Santidad para que se instale en él la Nunciatura Apostólica. El gobierno francés ha declarado que dispensará al Papa del pago de derechos por traslado de dominio, que suben á una cantidad considerable.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que hoy comenzamos á insertar en la cuarta plana acerca de *Contarelles d'en Jordi des Recó*.

Para facilitar la adquisición de esta obra y despachar los ejemplares que quedan de ella, su editor ha resuelto hacer una rebaja considerable en el precio de la misma, según puede verse en el lugar indicado.

Cuando se publicó en 1885 esta obra, emitimos nuestro juicio favorable á la misma, y la recomendamos de todas veras á los amantes de la patria literatura. Hoy nos complacemos en repetir aquella recomendación, y queremos honrar nuestras páginas reproduciendo el concienzudo exámen crítico que de *Contarelles d'en Jordi des Recó* hizo uno de los primeros literatos de nuestra isla, cuyas iniciales son por demás conocidas y famosas.

CONTARELLES D' EN JORDI DES RECÓ.

«Si en todos tiempos ha sido interesante la pintura fiel de las costumbres populares, nunca parece haberlo sido tanto como en nuestros días, cuando, en presencia de la uniformidad cosmopolita que todo lo invade, las literaturas han sentido natural impulso á estereotipar de algún modo los pintorescos tipos y características usanzas locales á punto de desaparecer, á la manera que los artistas se complacen en copiar los monumentos amenazados por la piqueta. Añádase á esto la importancia que ahora se concede á la Etnografía y la general tendencia á la observación de los hechos, y no se extrañará la actual abundancia de un género literario que antes sólo alcanzaba importancia secundaria y vida como de parásito en las obras de imaginación.

Mallorca, que, por razón de su aislamiento y de otras circunstancias, presenta al observador tipos y costumbres de tan subido color local, ha ofrecido variados temas para cuadros de género á la pluma; y no pocos de nuestros literatos nos han hecho leer con fruición escenas clásicamente mallorquinas. ¿A quién no le asoma la sonrisa á los labios con sólo recordar el nombre de *Donya Juanita*? ¿Qué aficionado á las letras en nuestra isla no tiene grabadas en la imaginación las *Escenas* del ingeniosísimo D. Antonio Frátes? ¿Quién no conoce los populares tipos dibujados por Peña, Ferrá, M. Obrador y otros? Pero faltaba todavía pintar á nuestros campesinos en toda la plenitud de su carácter; porque, si bien las *Escenas* de Frátes se habían ocupado principalmente del pueblo rústico, estando escritas en lengua distinta de la que se habla en nuestros campos, por mucha que fuese su exactitud, no lograban darnos ese algo intraducible que tiene el pueblo de todos los países en su carácter. Sabido es que el carácter y las costumbres de un pueblo se hallan tan íntimamente compenetrados con su lenguaje, que, sólo á fuerza de ingenio, se pueden expresar aproximadamente en una lengua distinta, cosas que en la propia se pintan sin dificultad con sus más gráficas formas y peculiares matices.

Nuestros *payeses* han encontrado ahora á su legítimo pintor en el joven D. Antonio M. Alcover, hijo de Manacor, nacido y criado en el campo y como nutrido de su más genuina savia. Ahí está el libro de sus *Contarelles*, que así titula Alcover los cuadritos de costumbres campesinas, recién publicados ahora en lindo volumen, juntamente con algunos cuentos.

Trece composiciones comprende el libro que nos ocupa, todas ellas sabrosas como el pan moreno acabado de sacar del horno en una casa de labranza, rudas y limpias como la tela hilada en casa que guarda en el arcon heredado una hacendosa *madona*. Todo en este libro lleva el sello de la verdad más indisputable. Las descripciones son vivísimas y sin resabio de otras leídas. Las personas imaginadas parecen tan de carne y hueso, que no nos extrañaría si el autor no las presentase de veras, allá por los campos de su pueblo. Los diálogos, en los cuales Alcover es á veces algo prolijo, corren con tanta naturalidad y llaneza, que parecen cogidos al vuelo por algún taquígrafo curioso. Las *Contarelles* revelan en su autor especiales dotes de observador minucioso é infatigable, no menos que extraordinaria destreza para reproducir con fidelidad *fotográfica* lo observado. Y digo fidelidad *fotográfica*, porque en aquellas pinturas no puede llevarse más allá la exactitud. Alcover es tan exacto al copiar del natural, que parece no saber eliminar nada de cuanto se le presenta delante. No se detiene en reparos ni delicadezas de gusto, ni habrá quien le tache de melindroso: ha oído una palabra expresiva aunque sobrado vulgar, pues la escribe como la oyó: ha percibido tal ó cual pormenor que le parece acentuado, pues lo consigna tal como lo ha visto, aunque sea excedente ó no muy interesante. Dicho

se está con esto que las *Contarelles* son eminentemente realistas; aunque no en el mal sentido que va tomando la palabra, puesto que nada hay en ellas de que pueda sonrojarse el pudor más delicado, pues, aun aquellas expresiones tal vez demasiado *naturales*, están dichas con tan ingenuo candor y puestas sobre un fondo tan limpio, que son perfectamente incensivas.

Harto conocemos que el principal mérito de los cuadros de costumbres está en que presenten la realidad palpante. No deseamos, ántes bien recomendamos el realismo en este género literario; pero creemos que el escritor realista no ha de prescindir jamás del elemento artístico; ha de saber elegir y descartar, ha de poner inteligente cuidado en no presentarlo todo de lleno y como en primer término, si no en armónica y ordenada perspectiva, agrandando unos objetos y reduciendo otros, según mejor convenga para el conjunto. Además, nos parece que aquellos cuadros de costumbres que tienen la forma narrativa deben entrañar una acción, si no dramática y complicada, al menos no desprovista de cierto interés y movimiento. Parécenos también (sin que por ellos seamos partidarios del arte trascendental) que de la lectura de una obra literaria cualquiera conviene que se desprenda, no precisamente una lección ó una doctrina, sino algo que haga pensar ó sentir, lo cual puede darse aun en las obrillas más ligeras, como se ve en alguna de las del mismo Alcover.

Aplicando estas ideas, hallaríamos sin duda alguna deficiencia en las *Contarelles* consideradas como obras de arte. La crítica podrá oponerles algunos reparos; pero seguramente no habrá crítico que no se vea precisado á desfruncir el ceño y aun á soltar la risa de complacencia, al recorrer aquellas páginas tanto más graciosas cuanto más exentas de artificio, como hace observar el discreto autor del prólogo que las encabeza.

Pero las *Contarelles*, además del mérito que les corresponde como fidelísimas pinturas, tienen otro muy principal, consideradas bajo el punto de vista del lenguaje. ¡Qué riqueza de modismos y vocablos hasta ahora desconocidos á la gente culta y recogidos por Alcover! El joven escritor ha espigado como diligente fiólogo en su campo natal y recogido notable cantidad de grano en provecho de nuestro materno lenguaje... mas, al admitir este grano, habrá que pasarlo un poco por la criba.

¡Cuántos refranes, canciones y dichos populares aparecen también por primera vez para nosotros en el libro de Alcover! Bien merece un diploma de la sociedad que para el estudio del *Folk lore* se organiza.

Pero de quién principalmente merece el libro de Alcover aplauso y favorable acogida, es de todo aquel que guarda la piedad filial por el pasado y ama las sencillas costumbres y los hogares patriarcales de esta tierra clásica de la honradez. El autor, que en tan saludable atmósfera se ha criado, se complace en hacerla respirar á sus lectores; y la lectura de las *Contarelles*, deleitando honestamente, aficiona á la vida de esas familias de labradores en las cuales parece como vinculado todavía el espíritu de sus antepasados, tan distinto del que, por desgracia, cunde ya en las poblaciones rurales.

Siga el joven autor de las *Contarelles* estudiando y escribiendo, cultivando los variados géneros á que su talento se acomoda; y abrigue la confianza de que, si á fuer de imparciales, hemos tenido la franqueza de señalarle algún lunar en su primera obra, tendremos que aplaudir sin reserva las que para lo sucesivo esperamos de su fecundo ingenio.»

M. C. Y LL.

GACETILLA LOCAL.

Las armoniosas completas que en honra de San Bernardo se cantaron con música anoche en la Catedral por un nutrido coro de voces, fueron presididas por el M. I. Sr. D. José Oliver, Arceidiano de esta Santa Iglesia.

La capilla está decorada con damascos de terciopelo y el retablo iluminado con profusión de luces simétricamente distribuidas.

En el oratorio de la Hermandad de San Pedro y San Bernardo se han celebrado misas con asistencia de muchos devotos del primer Abad de Claraval.

Solemne es la novena que, en honor de San Roque, se viene celebrando en la iglesia de San Jaime, á fin de que Dios, por intercesión del Santo, libre á Mallorca del terrible azote del cólera.

En los días 22, 23 y 24 del corriente, y con igual motivo, se hará, con exposición, un solemne triduo, y predicará en las tres noches el joven orador sagrado D. Juan Barceló. El último día habrá fiesta al Santo, y en la misa mayor predicará D. Andres Nicolau.

El día de la Asuncion de Nuestra Señora en la Catedral y en San Francisco, de la isla de Menorca, los Párrocos respectivos anunciaron desde el púlpito que en adelante no se procederá á la publicacion de ningún matrimonio, mientras los contrayentes no estén examinados y aprobados de Doctrina cristiana.

Dada la ignorancia de muchas personas tocante á las verdades más fundamentales de nuestra Santa Religion y el abandono que se nota en instruirse convenientemente en la Doctrina cristiana, creemos muy acertada la disposicion adoptada por los señores Párrocos de Ciudadela.

Se han presentado en el ministerio de Fomento, para su aprobacion, dos proyectos, de ferro-carril de vía estrecha para la isla de Mallorca. El primero, de Felanitx á Porto-Colóm, mide 19.280 metros y su presupuesto general asciende á 2.013.123'29 pesetas, correspondiendo 104.415'10 pesetas al importe medio por kilómetro; y el segundo, de Felanitx á Manacor, que es prolongacion del anterior, tiene 12.540 metros de longitud y su coste total se eleva á 847.183'16 pesetas, siendo 67.558'46 el importe por kilómetro.

Segun nos participa el Sr. Presidente del *Círculo de la Juventud Mercantil*, el resultado de la becerrada efectuada el día 15 del actual fué como sigue:

Total recaudado en las bandejas . . .	1617'16 pts.
Id. de gastos, segun facturas, que obran en poder del Excoelentísimo Ayuntamiento	788'30 »
Resto líquido ingresado en el día de ayer, segun talon número 1456. . .	828'86 »

En esta cuenta no se incluyen gastos de relativa importancia por haberse acordado que fuesen pagados por la mencionada Sociedad.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer el ingreso de cinco varones y una hembra. No hubo ninguna alta. Falleció una mujer casada.

El calor que desde hace algunos días se deja sentir en esta capital es asfixiante. Por esta causa ha aumentado considerablemente el número de bañistas en el establecimiento del mar de la Portella.

Entre las muchas calles que la prensa diariamente denuncia por hallarse el empedrado en deplorable estado, figuran la de Montesión, Consolacion, Troncoso, Bolsería, Mar, Jaime Ferrer y otras muchas que sería prolijo enumerar.

Parece que este servicio se ha relegado al olvido, y por mucho que se declame, es lo mismo que machacar en hierro frío.

Los viñedos de los campos de Manacor se hallan faltos de lluvias, segun noticias que ha recibido uno de nuestros colegas.

Bajo un sol abrasador tuvieron lugar ayer, en el Arrabal de Santa Catalina, las célebres carreras de hombres y caballos. Como siempre, el gentío fué muy numeroso. Lo único que hay que lamentar es la caída de un ginete, quien recibió una leve contusion en un hombro.

Ayer tarde salió para Barcelona con direccion á Londres el Alcalde de Palma D. Manuel Guasp. A despedirle en el muelle fueron muchos amigos, así políticos como particulares, y algunos empleados del municipio.

En la ciudad de Mahon se preparan grandes y lucidos festejos para los días 6, 7 y 8 del próximo Setiembre en celebracion de la fiesta de Nuestra Señora de Gracia.

El primer día se verificará la inauguracion de las ferias y por la noche habrá iluminacion.

Terminado el período de veda, hace algunos días se han ofrecido á la venta en nuestros mercados, las primeras piezas de caza en la actual temporada.

Gracias á la intervencion de la policia no pasó adelante una riña entre dos campesinos que ayer tarde disputaban acaloradamente en la Puerta de San Antonio.

Para Barcelona salió ayer tarde el vapor *Lulio*. Se llevó la correspondencia y 37 pasajeros, entre ellos figuraban algunos obreros huelguistas de la fundicion del Sr. Oliver (Maneu).

De Alicante é Ibiza ha llegado esta mañana el vapor *Isleño*. Ha traído la correspondencia.

Los cadáveres conducidos ayer al cementerio de esta ciudad fueron cinco, á saber, tres varones y dos hembras.

Ayer no fondeó ninguna embarcacion en nuestro puerto.

Se despacharon la potacra goleta *San Antonio*, patron D. José Jofre, para Mazagan, con lastre; y el vapor *Lulio*, para Barcelona.

El vapor *Mallorca* era esperado esta mañana, de Cabrera, con los cuarentenarios. Tambien era esperado el *María*, procedente de Cetta.

Para el consumo público se degollaron ayer en el matadero 7 bueyes, 6 vacas, 1 ternera, 34 carneros, 23 ovejas y 15 corderos.

Extracto del *Boletín oficial*, núm. 3673, correspondiente al sábado último:

Delegacion de Hacienda.—Real orden declarando que las copias simples que se acompañan á los escritos de demanda ó contestacion, con arreglo á lo establecido en el artículo 505 de la ley de Enjuiciamiento civil, deben extenderse en la misma clase de papel que los escritos de los interesados ó ser reintegrados conforme á lo dispuesto en el artículo 36 de la vigente ley del Timbre.

Administracion de Propiedades.—Subasta de los pastos que se crían en las murallas de Alcúdia, para el día 7 de Setiembre bajo el tipo de 270 pesetas.

Administracion de Contribuciones.—Recargos del 50 por 100 sobre cédulas personales en Buñola, Costitz, Escorca, Puigpuñent, Sansellas, Mercadal de Menorca y San Antonio de Ibiza.

Ayuntamientos.—El resultado de la suscripcion y cuestacion para atender á las necesidades que pudiera crear una invasion epidémica.

Anuncio de la apertura de la nueva vía en las calles de los Huertos y Muntaner.

Juzgados.—El de primera instancia del distrito de la Lonja la venta del dominio director del predio Alqueria Vella, término de Artá.

El de la Catedral, un edicto sacando á pública subasta una porcion de tierra higueral con casa, sita en Cámpos.

El de Manacor, otro para venta de la finca *Sos Promets*.

Recaudaciones de Contribuciones.—El de la 1.ª Zona de Palma hace saber que ha comenzado la cobranza, á domicilio, de las cuotas del primer trimestre de la Territorial é Industrial.

La de Inca la venta de dos fincas sitas en Selva por falta de pago de la contribucion.

Fiscalía militar.—Aviso á los herederos de Diego Mezquida, soldado de Ultramar.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 19, á las 9'45 m.

La *Gaceta* publica una circular del Sr. Villaverde dictando reglas para evitar el cólera en los establecimientos penales; excita el celo que aconsejan las actuales circunstancias y recuerda el cumplimiento de la circular del Ministerio de la Gobernación del día 12 del corriente mes.

S. Sebastian 19, á las 10 m.

Se comenta que Zorrilla suponga que Castelar engaña á Sagasta y viceversa. Los ministeriales aseguran que nadie molestaría á Zorrilla si viniese á España.

Madrid 19, á las 7'45 n.

Se asegura que Suecia y Noruega denunciarán el tratado con España. En Onteniente han ocurrido 14 invasiones.

Aumenta el cólera en Tortosa. En Madrid solo reina la viruela.

Madrid 19, á las 10'10 n.

Ha llegado á Málaga el vapor inglés *Frealley*, procedente de Valencia, con un caso de cólera seguido de defunción. Se le ha enviado al lazareto.

Témese todavía en Melilla una agresión.

En Albaya (Nueva-York) el populacho ha promovido desórdenes, habiendo muchos heridos.

Madrid 20, á las 2 m.

Un redactor de *El País* ha tenido

una importante conferencia con un alto ministerial: éste le ha dicho que el gobierno acepta la amnistía presentada por el Sr. Mártoz sin la base quinta. Desea que se lleve pronto á cabo con objeto de que Zorrilla pueda dirigir el partido en las elecciones. Acaso se busque un medio legal para conseguir el pronto regreso de Zorrilla y de los demás emigrados. Cree que los conservadores rechazarán la revision constitucional.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	127'50
Cambio Mallorquin.	93'75
Ferro-carriles de Mallorca.	64'50
Alumbrado por Gas.	140'00
Harinera Mallorquina.	104'50
MADRID.	
4 p 1000 interior.	77'40
4 p 1000 amortizable.	90'20
Billetes hipotecarios de Cuba.	107'90
Banco de España.	406'00
Tabacos.	102'50

BARCELONA.	
4 p 1000 perpetuo interior.	77'73
4 p 1000 perpetuo exterior.	80'40
4 p 1000 amortizable.	90'50
Billetes hipotecarios de Cuba 1888.	108'25
Banco Hispano-Colonial.	63'15
Ferro-carriles del Norte.	79'40
PARIS.	
4 p 1000 Español.	76'69
Panamá.	43'75

Banco de España

Sucursal en Palma de Mallorca.

Desde el día 18 del corriente, de nueve á doce de la mañana, esta Sucursal admitirá en negociación, con la bonificación de 4'50 0/0, los cupones de Billetes hipotecarios de Cuba y los de la Deuda exterior al 4 0/0, del vencimiento de 1.º de Octubre próximo, así como tambien los de vencimientos atrasados.
Palma 16 Agosto de 1890.—El oficial secretario, Emilio Figueras. 1-5

CONTARELLES

D' EN

JORDI DES RECO

(Antoni María Alcover)

Ab un prolech de'n THOMAS FORTEZA, Mestre en Gay saber. Ab llicencia de l'Autoridad eclesiástica. Se venen en la *Llibreria de Propaganda Catòlica*.—Call, 1: sense encuadernar 5 reals, encuadernats, 7.



D. JORGE RUBÍ Y BAUZÁ

Notario del Ilre. Colegio de las Baleares, con residencia en la villa de Alaró,

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD

(E. P. D.)

Sus hermanos, hermano político, tíos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que, en sufragio del alma del finado, se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás, el jueves 21 de los corrientes, á las once de la mañana.

No se invita particularmente.